

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

PROBLEMA PACII

„Vom face totul în interesul omului de rând, care merită orice efort din partea noastră”...

...a spus d. Bevin, analizând problemele care confruntă

LONDRA. — D. Ernest Bevin a deschis ieri debaterile de două zile asupra politicii externe în Camera Comunelor și a schițat atitudinea Marelui Britanii față de diferitele probleme ale lumii de azi. D-sa a definit țelul politicii Națiunilor Unite, care în viitor vor substitui toate guvernele și vor concilia diferențele de păreri.

Este adevărat că toate popoarele vor să treacă de la atmosfera de război la aceea de pace, dar calea spre pace este anevoioasă, mai anevoioasă decât după războiul precedent.

„PACEA ESTE INDIVIZIBILĂ”

Ni-amintesc de cuvintele dlui Litvinoff rostite la Liga Națiunilor — a spus d. Bevin — acelea că „Pacea este indivizibilă” și că pentru Europa a fost o tragedie că Rusia nu a fost de față la încheierea tratatelor de pace după războiul trecut, după cum astăzi, dacă Rusia ar lipsi nu s-ar putea face nici o pace sigură.

Noi încercăm să realizăm un acord între apus și vastele regiuni ale popoarelor slave din răsărit. Știu că trebuie multă răbdare și îngăduință pentru aceasta, dar am speranța, că vom a-

Moscova în dalii

MOSCOVA. — Generalismul Stalin și tov. N. Svernik semnau între alții necrologul lui Mihail Ivanovič Kalinjin. În acest necrolog se face istoricul luptei duse de defunct timp de 50 ani pentru eliberarea muncitorimii și serviciul deosebit al lui Kalinjin pentru patria sovietică. Amintirea se va rămâne neștersă în sufletul poporului sovietic, cu care defunctul s'a identificat.

Vestea morții lui Kalinjin s'a răspândit cu viteala fulgerului în URSS și la Moscova. Leningrad și Bașu au avut loc meetinguri.

Trupul neînsușit a fost depus în sala coșurilor din Casa sindicilor unde o gardă de onoare în frunte cu generalismul Stalin aduce ultimele onoruri ilustrei defunct. Dolul a fost decretat pe zile de 3 și 4 luni în toată Uniunea sovietică.

Înmormântarea lui Kalinjin va avea loc azi în Piața Roșie în apropiere de Mausoleul lui Lenin.

junge la un rezultat bun.

D. Bevin a amintit apoi de propunerea sa ca pactul anglo-rus să fie prelungit pe 50 de ani și și-a exprimat speranța că se va ajunge la un acord și în această privință.

Ministrul de externe britanic a trecut apoi la analizarea problemelor Orientului apropiat.

DARDANELELE

În privința Dardanelelor, d. Bevin a spus că nu există nici o deosebire fundamentală de vedere și că, fără a împieta asupra suveranității Turciei, Anglia este gata să revizuiască convenția de la Montreux. Vom saluta cu deosebită mulțumire când va se sovietice vor merge pe toate mările și navigația se va putea face în perfectă libertate.

DUNAREA

Trecând la chestiunea Dunării, d. Bevin a spus că Anglia nu vrea să-și impună părerea sa, ci numai să dea sugestii, în privința unei convenții internaționale a Dunării.

Nu s'a ajuns la un acord în această privință, dar sper că de data viitoare vom avea mai mult noroc în discușiunile noastre asupra acestui lucru.

FRONTIERA ITALO-JUGOSLAVĂ

Cu privire la frontiera italo-jugoslavă, d. Bevin a arătat, că s'a propus mai multe soluțiuni la Paris, însă Anglia și Statele Unite au adoptat punctul de vedere francez, aceea a liniei etnice, care lasă deoparte și de alta un număr de jugoslavi și italieni în privința internaționalizării Triestului, d. Bevin și-a exprimat speranța că și această problemă va fi rezolvată.

COLONIILE ITALIENE

Anglia are intenția să nu lase Cyrenaica italienilor, iar situația Eritreei și a Somaliei să fie rezolvată cu ONU într'un mod echitabil. P-tru Somalia, Marea Britanie propune o tutelă a ONU-ului, iar în ce privește Dodecanezul, el să fie atribuit Greciei.

GERMANIA.

Marea Britanie și Statele Unite au propus un tratat după care timp de 25 ani, Germania să fie

situația politică mondială

controlată pentru a nu mai putea provoca un conflict în lume. În această privință, Marea Britanie este de părere că un pact în patru asigură o soluție mai bună decât actuala împărțire în zone de ocupație.

În privința Ruhrului, Anglia nu este pentru separare ci pentru control. De aceea d. Bevin a cerut ca locuitorii speciali să raporteze până la 15 luni asupra situației. În orice caz Anglia este de părere că Saarul să rămână sub suzeranitate franceză, însă ca problema Germaniei să fie privită ca un întreg.

În încheiere d. Bevin a spus că a dat sugestia ca tratatele de pace să fie supuse celor 21 de națiuni, pentru că nu se poate amite la infinit impasurile. D-sa a spus că, la 15 unie când va avea loc noua conferință a miniștrilor de externe, d-sa va face toate eforturile posibile pentru a găsi o ieșire din situația actuală, căci numai prin încercări neîncetate Europa va ieși regenerată. Vom face totul în interesul omului de rând care merită orice efort din partea noastră — a încheiat d. Bevin expunerea sa.

În cursul zilei de azi vor urma interpelările printre care cea mai importantă va fi probabil a d-lui Eden, fost ministru de externe.

Se redactează o nouă lege a economatelor

BUCUREȘTI. — La Ministerul Muncii a avut loc o conferință la care au participat reprezentanții CGM-ului, ai Uniunii Generale a Inginerilor, Ministerului A provizionării, Finanțelor, Băncii Naționale și INCOP-ului.

Au fost analizate reclamațiile primite la Președinția Consiliului și Ministerul Muncii, asupra sistemului defectuos cum funcționează unele economate ale funcționarilor particulari.

S'a stabilit redactarea unei legi care să înlăture toate lacunele existente și pentru repunerea în normal a acestor economate.

Nuntial papal din București va fi rechemat

BUDAPESTA. — Postul de radio Budapesta a transmis azi dimineață o informație dată din București, prin care se anunță că guvernul român a cerut rechemarea nuntialului papal din București pentru că acesta ar fi colaborat

Alegerile din Franța și cifre și comentarii

PARIS. — Conform ultimelor rezultate ale alegerilor, partidul catolic și rezistenței populare (MRP) obține 166 locuri, clasându-se în frunte cu 28,22 la sută, urmând de partidul comunist cu 150 locuri, adică 25,9 la sută din voturi, socialistii cu 125 locuri adică 21,14 la sută din voturi, radicalii cu 45 locuri, republicanii liberali cu 25 de locuri, moderatii cu 25 locuri, partidul independent din Alger cu 25 locuri, alte partide cu 10 locuri.

D. Maurice Schuman a propus ca d. Bidault să fie numit prim ministru ceea ce socialistii au admis, urmând ca d. Gouin să demisioneze. Se va forma tot un guvern de coaliție.

D. Leon Blum scrie în „Le Populaire” că guvernul Gouin a avut responsabilitatea sistemului guvernului tripartit și asupra acestuia a apăsat responsabilitatea pentru toate greutățile.

„News Cronicle” scrie că în urma alegerilor soluția politică cea mai bună e aceea a coaliției tripartite. Franța va putea juca acum un rol de prim ordin la conferința păcii. „Daily Telegraph” scrie că s'a ajuns la o stabilitate politică în Franța în timp ce „New-York-Times” subliniază victoria forțelor democratice sugerând necesitatea coaliției.

„Times” comentând rezultatul alegerilor din Franța, scrie că spiritul de aventură pășește în timpul mișcării de rezistență și început să se oalmizeze. El va trebui să facă loc unei politici de calm și de liniște, care să asigure Franței o lungă perioadă de acalmie internă, atât de necesară vindecării rănilor cauzate de război.

cu Antonescu. — Colaborarea a fost dovedită prin diferite acte găsite în arhiva lui Antonescu, cum și prin anumite documente prezentate în procesul trădătorilor ce s'a desfășurat recent în fața Tribunalului Poporului.

Cum vor fi aprovizionați membrii economatelor arădane

Degrevări de prețuri la textile, blocarea lemnului pentru membrii economatelor, credite prin băncile locale, aprovizionarea cu lemne

Declarațiile făcute ziarului nostru de conducătorii biroul central al economatelor

Se știe că economatele noastre cu toate stăruințele conducerii, se loveau de multe greutăți în aprovizionarea cu materiale și în special cu procurarea capitalului necesar rulajului. Guvernul venind cu degrevările fiscale care au fost anunțate de ziare și acționând energic pentru ca salariile să aibă cât mai mare putere de cumpărare și să nu se procedeze la măririi de salarii care ar aduce un nou val de scumpete, conducătorii biroul central al economatelor din Arad, s'au deplasat la București, de unde înapoiindu-se ne-au dat unele lămuriri și ne-au adus la cunoștință rezultatele obținute, care sunt de natură foarte îmbucurătoare pentru salariații membri ai economatelor.

Astfel, în urma stăruințelor și intervențiilor la forurile respective ale d-lui d. Bindat Emil, șeful biroului central al economatelor din Arad s'a putut obține pentru economatele locale înlesnirile în procurarea materialelor cum și alte avantaje pe care le enumerăm mai jos:

Menționăm că rezultate obținute de d. Bindat sunt cu atât mai salutare și vor fi primite de către membrii Sindicatelor, adică de întreaga muncitorime arădană, cu atât mai mare satisfacție, cu cât economatele noastre se află într-o criză accentuată mai ales în ultimul timp, în ce privește procurarea materialelor cât și fondurile necesare.

În urma intervenției Ministerului Economiei Naționale, pe lângă Ministerul Finanțelor s'a obținut degrevări fiscale la o serie de materiale, care vor fi publicate zilele acestea în Monitorul Oficial, și anume:

Economatele vor primi materialele dela fabrici cu prețurile de mai jos:

Americă lei 8217 metrul, doc

lei 17.894 metrul, barchet 9.409 lei metrul, zefirul lei 9592 metrul, finet lei 9108 metrul, gradel lei 11.930 metrul, stamba lei 8918 metrul.

La aceste prețuri de cumpărare, se adaugă numai transportul astfel că membrii economatelor își pot face o imagine că prețurile cu care ei își vor putea procura materialele de mai sus sunt mai mult decât modice, față de prețurile de astăzi din comerțul liber.

În ce privește aprovizionarea cu lemne de foc pentru iarna viitoare conform dispozițiilor publicate în Mon. Of. nr. 107 din 9 Mai, a.c. ai Ministerului Economiei Naționale, economatele sunt obligate a aproviziona pe membrii lor cu acest combustibil, în cantitatea pentru facerea procurării lemnului de foc, centrala economatelor din Arad a intervenit la S.S. al Aprovizionării, direcția lemnului pentru blocarea unei cantități de acest combustibil, la ocaziile CAPS din Bocșez și Sebiș.

În această ordine de idei s'a intervenit la Ministerul Ec. Naționale și s'a obținut anularea oricărei reparații din parte a lemnului de foc. Dispozițiile telegrafice în acest sens sau și poștă direct la Oficiul economic județean care la rândul său, va lua măsurile necesare pentru executare.

Cât privește finanțarea economatelor, în urma stăruințelor și intervențiilor la forurile respective ale d-lui d. Bindat Emil, șeful biroului central al economatelor din Arad s'a putut obține pentru economatele locale înlesnirile în procurarea materialelor cum și alte avantaje pe care le enumerăm mai jos:

Menționăm că rezultate obținute de d. Bindat sunt cu atât mai salutare și vor fi primite de către membrii Sindicatelor, adică de întreaga muncitorime arădană, cu atât mai mare satisfacție, cu cât economatele noastre se află într-o criză accentuată mai ales în ultimul timp, în ce privește procurarea materialelor cât și fondurile necesare.

Școala trebuie să aibă un caracter democrat în slujba poporului

Tov. Prefect sprijină dezvoltarea Școlilor din Arad

În continuarea eforturilor de reconstrucție a țării pe tărâmul școlar, în județul nostru s'a avut loc Duminică în sala prefecției adunarea generală a comitetelor școlare din județ și o rașă Arad, prezidată de tov. Prefect Gh. Voștinar.

Biroul adunării condus de tov. Prefect a fost compus din d. insp. școlar județean Ion Văntăcu și insp. reg. N. U. Cârstea, contabil fiind d. Avram.

Tov. Prefect, Gh. Voștinara deschis adunarea printr-o rezimțată alocuțiune în care a evidențiat lupta păturilor muncitorești pentru eliberarea țării de sub ocupația hitleristă, arătând că datorită inițiativelor M. S. Regelui și a forțelor democratice din țară, precum și a contribuției de sânge a armatei sovietice și române s'a putut realiza distrugerea și alungarea din țară a mârșitorilor fasciști.

Prefect și Ylor sardlu sardlurdulcft Pentru realizările economice ale guvernului și pentru retrocedarea Ardealului la patria mamă, M. S. Regeje a ținut să răsplătească pe d. Prim Mi-

nistru dr. Petre Groza, decorându-l cu colanul ordinului Serviciului Credincios.

Cu privire la școală, care trebuie să aibă un caracter democratic și să fie o școală a poporului, tov. Prefect spune că numai printr-o școală a muncii se va putea crea un popor conștient de misiunea care-i revine în con-

(Continuare în pag. 2a)

telor, care în ultimul timp luptă cu lipsa de numerar necesar aprovizionării, la Ministerul de Finanțe se discută tratative pentru ca băncile din Arad să acorde credite eficient economatelor locale.

Pentru remedierea lipsei de săpun și aprovizionare cu acest material a membrilor economatelor, s'a obținut ca în cursul acestei luni fiecare membru să primească de trei luni câte 25 gr. sodă caustică pentru 250 gr. săpun. Aprobarea a și sosit din partea direcției chimice urmând a se face numai anumite formalități pentru traducerea în fapt.

S'a obținut deasemenea din partea S. S. al Aprovizionării, OBIC reparația tranșei a treia a pânzerurilor de vară și anume: doc, stambă și amerjea, în cantitate totală de 34.000 metri. În același timp, s'a obținut din partea OBIC-ului pentru toți membrii economatelor care figurează în tablourile ministerului întreaga cantitate anuală de apă și ciorapi. Acestea vor fi puse la dispoziția economatelor, în cursul săptămânii viitoare.

Acesta este numai un început în strădaniile biroului central al economatelor din Arad pentru aprovizionarea economatelor și implicit a membrilor cu materialele necesare și sperăm că în urma eforturilor și a acțiunii coordonate a tuturor economatelor aprovizionarea muncitorilor cu tot necesarul pentru traiul zilnic se va face mai ușor, iar economatele în scurt timp în felul acesta își vor putea justifica pe deplin existența.

Noul mers al trenurilor

PLECARI DIN ARAD	SOSIRI LA ARAD		
La Simeria pers.	ora 1.00	Dela Timișoara	ora 1.31
La Oradea pers.	ora 1.46	Dela Oradea pers.	ora 3.05
La Timișoara pers.	ora 3.20	Dela Grăniceri pers.	ora 5.51
La Pecica motor	ora 5.00	Dela Brad pers.	ora 6.15
La Oradea pers.	ora 6.50	Dela Radna cursă	ora 6.20
La București pers.	ora 6.43	Dela Pecica motor	ora 6.22
La Pecica pers.	ora 7.00	Dela Timișoara pers.	ora 6.32
La Cermeiu pers.	ora 7.12	Dela Curtici pers.	ora 6.38
La Nerău pers.	ora 7.30	Dela Cermeiu pers.	ora 6.48
La Curtici pers.	ora 7.30	Dela Nerău pers.	ora 7.23
La Brad motor	ora 7.51	Dela Pecica motor	ora 8.20
La Grăniceri motor	ora 8.10	Dela Curtici pers.	ora 9.13
La Lökösháza rapid	ora 10.20	Dela Teiuș pers.	ora 9.30
La Timișoara motor	ora 12.01	Dela București rapid	ora 10.05
La Teiuș pers.	ora 13.30	Dela Timișoara motor	ora 16.40
La Pecica motor	ora 13.50	Dela Grăniceri motor	ora 12.47
La Curtici pers.	ora 14.00	Dela Nerău motor	ora 14.05
La Brad pers.	ora 14.11	Dela Pecica motor	ora 15.10
La Timișoara pers.	ora 15.50	Dela Oradea pers.	ora 15.35
La Nerău pers.	ora 16.25	Dela Timișoara motor	ora 16.15
La Cermeiu pers.	ora 16.30	Dela Cermeiu motor	ora 16.17
La Pecica motor	ora 16.40	Dela Lökösháza rapid	ora 16.50
La București rapid	ora 17.05	Dela Curtici pers.	ora 17.08
La Timișoara motor	ora 17.12	Dela Pecica motor	ora 18.00
La Curtici pers.	ora 17.25	Dela Curtici pers.	ora 18.48
La Radna cursă	ora 17.30	Dela Pecica motor	ora 19.40
La Grăniceri pers.	ora 17.33	Dela Timișoara	ora 20.42
La Pecica motor	ora 18.20	Dela Brad motor	ora 20.38
La Curtici pers.	ora 21.25	Dela București pers.	ora 21.15
		Dela Simeria pers.	ora 22.35

NATA: Trenul rapid la Budapesta circulă în zilele de Luni, Miercuri și

Vineri. Trenul rapid dela Budapesta circulă în zilele de Marți, Joi și Sâmbătă.

SPORT

Ferar (Cluj) la Arad

Mare turneu de foot-ball de Rusalii

ITA aranjează un mare turneu de foot-ball cu participarea echipei bine cunoscute din Cluj: Ferar, care este incontestabil una dintre cele mai bune formații din toată țara.

Programul a fost întocmit în felul următor:

DUMINECĂ: La orele 16: ITA-Sparta; la orele 18: Ferar—Ammefa.

LUNI: La orele 16, Sparta—Ammefa; la orele 18, ITA—Ferar.

Clujenii vor alinia cea mai bună formație cu Farmathy, Börzei Szaniszo, Kovács IV, Horváth și portarul Boldizsár, astfel publicul arădan va avea o distracție excelentă, ceea ce ne-a lipsit de mult timp.

Teba—Prietenii match amical

Azi după masă pe arena Gloria, la orele 17, se va disputa un match amical între echipele de foot-ball Teba și gruparea Prietenii.

Primesc inscrieri pentru lemne de foc

»Sylvia« Székely Gheorghe

Bul. Elisa beta No. 10
Telef. 22-87.

Despre apa de ploaie

Incepand cu cărțile de inițiere și terminand cu manualele de fizică, nu ne-am putut explica niciodată rostul exact al apei de ploaie. Știm din auzite că anumite cucuane — frumoașe, bine înțelese — o utilizează pentru menținerea tenului fraged. Credință care pare a fi... apă de ploaie. Cei fără păr pe cap, o pre-bușinează cu speranța că le va crește chica și într'adevăr, le crește... speranța. Ceea ce și într'un caz și în altul e un fenomen reconfortant. Imaginați-vă ce s'ar întâmpla dacă s'ar răpi oamenii în jură o pluză, după ce li s'ar răpi ațalea.

Mănați de credința că singură pluză crează mulțumirea, negustorii din piață au dat înțepătarea cea mai fericită apei de ploaie, considerând totul cu atare și anume în două sensuri: unul concret și unul metafizic.

Dacă azi, dimneasa, gospodnă, ai să te lovești de niște prețuri fabuloase, să nu te mire: a plouat!

Săptămâna trecută când ai plătit acelejuși prețuri, sau chiar mai mari saptul are o singură explicație: n'a plouat!

In termeni științifici asta se cheamă teoria relativității.

Strămoșii noștri aveau o vorbă: Pania reji, adică, toate curg. Curg banii, curg mercuriale, curg prețuri maxime, curg inspectii. La toate acestea, negustorii au găsit o contra-formulă: toate sunt... apa de ploaie, din moment ce curg. Și cum apa de ploaie nu poate fi oprită decât când se îndură. Sf. Iie, cu care negustorii par a face trai bun, un fel de concubinaj terestru-celest și de la distanță e, c. n. c. viza pe ploaie, considerând că, în fond și pe drept cuvânt, dece parții care nu are o haină cumsecade pe ei, vrea să mănânce neapărat în lunie, cartofi noi, mazăre fructe. N'are decât să aștepte până în toamnă, când se vor învechi; căci și atunci va fi tot așa de ieftin, fiindcă mercurialele și ordonanțele tot apă de ploaie vor fi.

De aci se vede importanța socială și filosofică a apei de ploaie.

Ne-am bucura foarte, dacă tratatele de economie politică și metafizică vor introduce câte un capitol din acesta, lamuritor.

Nol am intervenit la ferurte competente.

Apă de ploaie...

Viata partidului

„Datoria noastră a tuturor este să contribuim întotdeauna și pretutindeni mișcarea socialistă“

Eri după masă la orele 17, muncitorimea din fabrica Teba, membrii ai Partidului Social-Democrat, s'au întrunit din nou la sediul nostru din str. Horia 8.

Adunarea a fost deschisă prin cuvântul tov. Ardelean Teodor responsabil P. S. D. in fabrica Teba, arătând muncitorilor intenția și obligația pe care trebuie să o aibă un socialist în viața economică și politică a țării noastre, precizând că:

„Mișcarea muncitorească trebuie să se unească cu mișcarea socialistă înrolându-se în Partidul Social-Democrat, pentru că din această confrunțare a intereselor muncitorești cu ideile socialiste să ia naștere progresul și prosperitatea în familiile noastre. Datoria noastră a tuturor este să conducem întotdeauna și pretutindeni mișcarea socialistă; să luptăm cu toată energia contra tuturor acelor care se pun în calea realizărilor noastre socialiste. Pentru ca înfăptuirea acestor realizări să nu întârzie prea mult, trebuie să pășim cu hotărâre și curaj pe acest drum, și să ne străduim ca imaginea României de ieri a României așezată toriale să dispară, și prin munca noastră continuă să pregătim temelja pe care se va clădi România de mâine, România socialistă.“

Tov. Strengar-Demian, spune că realizarea tuturor idealurilor noastre nu poate fi înfăptuită, dacă ele nu sunt concepute în spiritul păcii și a iubirii aproapelui, noțiuni pe care socialismul le practică în mod concret, conchizând:

„Partidul Social-Democrat este împotriva războaielor; el vrea ca pacea pentru care s'au jertfit popoare întregi să domnească întotdeauna. Avem prea mulți orfani, prea multe văduve, prea mulți invalizi, pentru că să nu ne rădicăm cu toții hotărârea contra acelor care pentru salvarea intereselor lor pur materialiste vreau să provoace războaie, adică în contra capitalismului. Drepturile pe care muncitorimea de astăzi le are se dat, este luptei perseverente dusă în cadrul sindicatelor, în desăvârșirea acestei lupte se va arăta desigur, în România socialistă de mâine.“

Tov. Gh. Mihai, Secretarul General al P. S. D. Org. jud. Arad a dat prețioase lamuriri și îndrumări muncitorilor, sfătuindu-i să continue și pe mai departe acțiunile lor atât în cadrele sindicatelor cât și în sânul Partidului Social-Democrat.

Adunarea a luat sfârșit la orele 19, pentru că Luna Văitoare, muncitorii din Partidul Social-Democrat dela fabrica Teba să-și continue discuțiile lor, fapte ce se vor contura odată cu victoria socialismului în țara noastră.

GH. N.

INFORMATIUNI

MUNCITORI CONSTRUCTORI. — Lunie 10 lunie la ora 9 va avea loc adunarea generală la sediul sindicatului.

SINDICATUL HIIGIENA convoacă membrii săi frizeri și coafori la o adunare generală ce va avea loc Joi 6 lunie a. c. pentru coafori la ora 4,30 d. m. iar pentru frizeri la ora 6,30 d. m. Toți membrișii obligați a se prezenta la această adunare pentru a primi lamuriri în chestiunea de interes personal.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICI, prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 6 lunie (Joi) ora 5 d. m. în sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

NOUILE TAXE DE TIMBRU TURISTIC. — In conformitate cu prevederile din din bugetul Oficiului Național de Turism, întocmit pe exercitiul 1946—1947, taxele de timbru turistic s'au majorat după cum urmează:

Pe fiecare pasaport individual pentru străinătate se va aplica timbru turistic de lei 20.000, iar de fiecare persoană ce figurează în pasapoartele colective, se va aplica timbru turistic de lei 12.000.

Pe facturi sau orice act de vânzare cumpărare a autovehiculelor de orice fel se va aplica timbru turistic de lei 50.000.

Pe toate notele de plată ale hotelurilor și pensiunilor se va aplica timbru turistic de 3 la sută calculat la costul camerelor, serviciul, încălzitul, iluminatul, etc. exclusiv taxele fiscale și comunale.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transportul și Expediții

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD
Serviciul Financiar
Nr. 3240—946. Arad 24 Mai 1946
PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 6 lunie 1946, orele 10 a. m., se va ține la Prefectura județului Arad, Blr. Licitațiilor tratare prin bună învoială pentru concesionarea restaurantului, bufetului, frizeriei și atelierului fotografic dela Baile Moneasa, jud. Arad, pe întreg sezonul anului 1946.

Concurenții, odată cu oferta înaintată, vor depune și o garanție de 5 la sută din suma oferită.

Tratarea prin bună învoială se va ține cu respectarea tuturor formelor prevăzute în L. C. P.

Prefect,
GH. VOȘTINAR
Șeful Serv. financiar,
GH. COVACEVICI

Nica publicitate

CAUT garaj pentru auto-camion Plătesc bine. De preferință în centru. A se adresa: C. Drăghiceanu, piața Impăratul Traian 5.

FABRICA „ASTRA“ Arad, caută spre angajare lucrători necalificați (ziuași). 111

CAUT servitoare pentru imediat. Adresa: Biroul „Olympikon“ Arad, Brătianu 2—4. 114

CAUT asociat la prăvălia sigură, de primul rang. Oferte sub „Capital mărișor“. Biroul „Olympikon“, Arad, Brătianu nr. 2—4. Tel. 20-49. 115

CUMPAR cu preț bun orice fil-gidare electrică, în orice stare s'ar găsi, chiar stricate. — Adresa la ziar.

VÂND una mașină remaiat clo-rapi electrică. Adresa: Restaurant „Grănicerul“. Tel. 31-87.

UN CARUCIOR adânc de vânzare. Oituz 15.

INSCRIERI pentru aprovizionare cu
Lemne de foc
pe anul 1946—47, primim:
„CONCURENȚA“ depozit de lemne, calea Șaguna 176.
Telefon 13-66.

Citiți și răspândiți Libertatea poporului!

SAVOY Telefon 23-22
RFP. 3, 5, 7, Dum. 11,30

Filmul maghiar
BASTARDA
premiat cu medalia de aur cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu Z. Gregus

Telefon 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 **ARO** Dumineca și Sărbători matinea la 11.30

ATENȚIUNE! **DESCHIDEREA CINEMATOGRAFULUI și GRADINII** cu marele film de COW-BOY

BUFALLO BILL în **Fluviul însângerat**

URANIA Telefon 12—32
Rep. 3, 5, 7 și 9 Dum. 9,30 și 11,30 M

AZI, premiera senzațională
CASTELU FANTOMELOR
LĂMBATA, comedia maghiară
NUNTA CU BUCLUC

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr
Repr. la 3, 5,30, 6, 7,30 și 9.

Senzația stagiunii I
Cântați cu noi
cu renumitul cântăreț de radio
Bing Crosby și Gloria Jean

„CORSO“ Tel. 26-54 Repr
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11,30 Matinea

ROSA BARSONY, SZOKE SZAKAL
LOC BATRANILOR

ROYAL Telefon 19—33
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11,30 m

AZI, ultima zi:
Sexul slab
contratele filmului Leglunea ALE
Noua senzație americană

Ultima oră

Gov. Prefect sprijină desvoltarea școlilor din Arad

(Urmare din pag 3-a).

funcțiunea politică și în situația geografică în care este.

După cuvântarea tov. Prefect, d. insp. jud. Vărtaciu a cerut darea de seamă asupra activității comitetului din anul trecut arătând că comitetele județene au contribuit în mare măsură pentru refacerea școlilor din județ.

A scos în evidență sprijinul continuu pe care l'a dat și îl dă tov. Prefect școlilor.

D. N. D. Cârstea arată că învățătorii s'au încadrat în munca de reconstrucție a țării pentru școală.

S'a votat apoi aprobarea dărilor de seamă și s'a stabilit contribuția pe care comitetele comunale trebuie să le dea comitetului județean la 10 până la 15 la sută din venituri.

După rezolvarea diferitelor chestiuni la ordinea zilei, a urmat alegerea noilor membrii în comitet și prin vot secret au fost desemnați tov. Săvaru Haralambie și Stojan Marjin, cărora le-a urât succes și spor la muncă tov. Prefect.

HOȚ CONDMANAT

Marți înainte de masă Judecătoria Mixtă din Arad a judecat procesul lui Ioan Herman de 21 ani din Oradea Mare, care în ziua de 18 August 1945 a furat dela d-na Sida Kopcsa din Arad diferite haine, lîngerie și alte lucruri în valoare de 5 milioane lei. Obiectele furate au fost vândute la diferite persoane; o parte din ele fiind găsite și restituite păgubasei.

Judecătoria a condamnat pe inculpat la un an închisoare corecțională, 15.000 lei cheltuieli penale, obligându-l totodată să plătească și 30.000 lei despăgubire păgubășului.

Primăria comunei Moneasa

No. 1190-946.

PUBLIKAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 20 Iunie 1946 orele 9 a. m. la primăria comunei Moneasa, se vor ține următoarele licitații:

1. Tăiatul traverselor din Moneasa și Rănușa destinate Dir. Gen. C.F.R.
2. Transportul traverselor până la Șafa cfr. Sebiș.
3. Tăiatul fasonatului și transportul lemnelor de foc pentru primăria Moneasa și Școala primară Moneasa.
4. Fasonarea întregului material, cărți, uscaturi și rămas de la parche de exploatare și suprafața pădurii comunale din Moneasa și Rănușa.
5. valorificarea acestui material.
6. valorificarea nucilor de pe teritoriul comunei.
7. valorificarea lemnelor intrate în putrefacție din locușii numiți goanga și vâlcele neintrebuintabile.
8. valorificarea lemnelor confiscate în delict din păd. comunei Moneasa și Rănușa.
9. Facerea pepineriei comunale din Rănușa.

Moneasa, 16 Mai 1946.

Primăria comunei Moneasa

Partidul dlui De Gasperi se află în fruntea listelor

— Repartiția de până acum a mandatelor —

ROMA. — Asupra rezultatelor alegerilor parlamentare și referendum-ului din Italia, azi dimineață s'au publicat următoarele noi rezultate, care încă sunt incomplete. Rezultatele definitive vor fi cunoscute probabil în cursul zilei de mâine.

In referendum-ul asupra mo-

narhiei, conduc republicanii cu 5.360.155 voturi, față de 4.004.145 voturi exprimate pentru monarhie.

In alegerile parlamentare, voturile exprimate până acum se împart după cum urmează:

Democrații creștini: 6.495.128 ; socialistii 4.010.000; comuniștii:

3.668.260; uniunea democratică: 1.738.000; organizația „Hom o qualunquē”: 829.821 voturi.

Repartiția mandatelor pe baza datelor de mai sus este următoarea:

Democrații creștini 200 mandate, socialistii 120 mandate și comuniștii 110 mandate.

Anglia îngreunează situația economică a Egiptului

Furtunoase debateri în Parlamentul egiptean

CAIRO. — Un ziar egiptean scrie că Anglia îngreunează situația economică din Egipt prin controlul exercițat asupra exportului de bumbac egiptean. In continuare, ziarul scrie că scumpetea din Egipt se datorește prezenței trupelor britanice în acea țară.

In legătură cu sprijinul oferit de Anglia țărilor arabe, ziarul scrie că aceste ar trebui lăsate să solicite sin gure sprijinul acelei puteri în care ele au mai multă încredere.

Eri a avut loc o furtunoasă ședință în Parlament pe tema retragerii britanice din Egipt. Până la urmă s'a

ținut o ședință secretă asupra căreia nu s'a aflat nimic până acum.

Deputații au cerut ca tratativele cu Englezii să nu se reia decât după retragerea completă a trupelor.

Nouii notari publici

ARAD. — Printr-o decizie a Ministerului de Justiție, mai mulți avocați maghiari au fost numiți notari publici în diferite centre din Ardeal.

In ce privește Aradul, au fost numiți d-nii: dr. Moise Răduley, fost avocat și notar public în comuna Șiria, a fost notar public la Arad și dr. Gh. Parecz la Satu Mare.

A deraiat tramvaiul

ARAD. — Eri între orele 13-14, din cauza unei greșite manevrări a acelor, o garnitură a tramvaiului electric, a deraiat în stația centrală dela începutul Căii dr. Ioan Suciu. Două vagoane de persoane au sosit de pe linie. Accidente de persoane nu s'au înregistrat. Pagubele sunt neînsemnate.

Servitoare hoată

ARAD. — Dumnișă înaltă de amiază s'a prezentat la poliție d. ing. Andrej Altmann dela Industria Agricolă Ardeleană și a depus o reclamație împotriva servitoarei Lucretia Nădășanu, care a fost angajată de o zi, iar în timpul nopții a împachetat mai multe haine și lîngerie în valoare de 20 milioane lei și a dispărut. D. Ilie Chioaru, șeful biroului judiciar a încredințat pe comisarul Gomboș cu cercetarea cazului. Acesta a reușit să descopere hoata în persoana Feliciei Paljncas, care și-a dat un nume fals în momentul când s'a angajat la reclamant. Hoata a recunoscut fapta și a declarat că o mare parte din lucrurile furate le-a vândut la diferite persoane, unde au și fost găsite. Lucrurile găsite au fost restituite păgubășului. delictvența, care de altfel e o re cidivistă cu cazier bogat, a fost trimisă parchetului.

D. Ministru Pătrășcanu va face importante declarații politice la Cluj

BUCUREȘTI. — D. Ministru al Justiției Lucrețiu Pătrășcanu va pleca săptămâna viitoare în țară. D-sa va vizita orașele Arad, Mare, Satu Mare, Sibiu și Cluj. In aceste două din urmă orașe d. ministru Pătrășcanu va face importante declarații politice.

BUCUREȘTI. — D. dr. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri a primit eri dimineața în audiență se-

parată de lucru pe d-nii Teohar Georgescu, ministru de Interne, Gheorghe Dej, Lotar Rădăceanu și Tudor Ionescu.

La amiază d. prim ministru a primit în audiență pe d-nii gen. Cambrea, Emil Hatieganu, Mihail Roman, ceanu, iar seara pe d-nii Romuș Zăroni, precum și d-nele Ejenia Ghinda, Alexandrina Sandulescu și Gizela Condi din Uniunea femeilor antifasciste.

Sovletele ajută la refacerea Coreei

WASHINGTON. — Reprezentantul american pentru Extremul-Orient a vizitat eri zona sovietică din Coreia și a desmintit categoric știrile după care ar fi fost demontate fabricile de acolo. Dimpotrivă, a spus reprezentantul american, trupele sovietice ajută la reconstrucția Coreei,

pentru ca totul să ajungă cât mai repede la normal.

CAND PLEACA D. BYRNES LA PARIS

WASHINGTON. — D. Byrnes va pleca spre Paris în ziua de 13 Iunie. D-sa va aduce și textul proiectului de tratat de pace cu Austria.

Recensămă tul străinilor și apatrizilor

BUCUREȘTI. — Ministerul de Interne în colaborare cu Ministerul Muncii, a decis efectuarea unui recensământ a tuturor cetățenilor, supușilor străini și apatrizilor ce se găsesc în țară. La orașe, toți aceștia se vor prezen-

ta, la o dată ce se va anunța, la Poliție, iar în comunele rurale la posturile de jandarmi. Decretul-lege în acest sens a fost semnat de M. Sa Regele și va apare zilele acestea în Mon. Oficial.

Procesul lui Mihailovici

LONDRA. D. Mac Niel, subsecretar de stat la externe, a anunțat eri în Camera Comunelor că s'a permis unui număr de ofi-

țeri englezi să depună în procesul pornit împotriva fostului general Mihailovici. Ofițerii englezi au și plecat spre Jugoslavia.